

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. l. nec.
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Superchería colectiva

Yo a Ferrer, en vida, nunca le admiré; pero una vez muerto, es para nosotros un símbolo. (Discurso de Fabra Rivas pronunciado en el IX Congreso socialista que se celebra actualmente en Madrid.)
Para un temperamento medianamente delicado, es realmente doloroso discernir acerca de la muerte de un hombre, impuesta por la ley; pero cuando se trata de un grande, de un inmenso interés nacional, hay que tener el valor de sustraerse a las repugnancias instintivas. No es preciso, ni sería osarativo ensañarse en el ultraje de un recuerdo que debía envolver la piedad de la historia; pero a toda costa hay que contribuir a desmontar la plataforma en que la insinceridad y la falacia de unos cuantos vividores, han instalado la máquina de traficar con la estupidez y la ignorancia del pueblo.
A raíz de la semana trágica nadie dudó en atribuir a Ferrer la responsabilidad de los sucesos; la atribución, en el partido, ciertamente, de los clericales ni de los conservadores: partido de las barricadas. Los sucesos indiscretos del agente de la revolución, estimaron como un honor la paternidad del movimiento mientras lo creyeron triunfante; pero cuando vieron abortado, padecieron el temor de que se produjera una confusión de responsabilidades.
Antes de que las llamadas clases obreras, retraídas y temerosas, quizá cobardas, durante la revolución, salieran a la plaza pública e influyeran en la opinión con sus opiniones, la designación popular, inmediata, simultánea, de Ferrer como promotor de los sucesos, cobró de boca en boca por todas partes. Los avanzados, los europeizantes, los que después calificaron de injusta, ineludible representación, incurrían en sus reuniones en tales violencias de lenguaje, reclamando rigores de la autoridad, que un ilustre cronista de Barcelona, que tuvo que retirarse de una de esas cenas de Café. Y al presentarle los reunidos que adónde iba al Casino Carlista a ver si allí encontraba algún liberal...
Y era natural la acusación de la opinión pública, porque Ferrer ha dedicado su vida entera a la obra revolucionaria. Pero en los momentos de su conducta no hay nada que denuncie la grandeza que imprimieron en su obra otros hombres de muchos nombres; su presencia tétrica, sombría, azarosa, que revela al hombre odioso y repulsivo. El republicano Salillas y los independientes Uamuno y Góngora lo calificaron de mediocre, y nadie le admiró los días de su vida.
Ferrer no estuvieron, en el momento del peligro, más que los grupos que él sustentaba con sus enseñanzas y los que ocasionaron en Barcelona la muerte de ciento dos personas y las heridas de otras trescientas. Los que incendiaran iglesias, establecimientos de beneficencia, y edificios particulares. Los que estaban en la sombra, esperando aprovecharse de las hazas de la revolución por el anarquista. Su fama y su prestigio, la adoración de caudillo ha nacido después.

Los organismos internacionales decretaron que el Ferrer, no admirado por nuestros avanzados, debía ser un grande hombre, y para que lo fuera, proclamaron que había sido un sábio, un gran pedagogo, un campeón del renacimiento español, un émulo de Galileo y de Cervantes; y las izquierdas españolas en vez de rechazar tan burla y funesta patraña, se han creído en el caso de nacionalizarla. Por eso los radicales y socialistas de este país se hallan bajo el influjo de una monstruosa simulación del convencimiento y de un eclipse de cuantos sentimientos elevados y puros constituyen el honor de nuestra estirpe.
El revolucionario que sufrió la sanción terrible de la pena por el voto unánime de un fiscal, de siete jueces, un asesor, un auditor y un capitán general, que representaban el honor, la independencia y el prestigio del Ejército; de qué va a ser símbolo? No lo puede ser de ningún ideal noble, digno y justo, sofocado por viles crueldades del poder público.
El símbolo que representa Ferrer es el del egoísmo y el rencor personal, ahogando el sentimiento de la justicia y el honor de la patria; es el de la calumnia colectiva contra las leyes y los gobernantes y los tribunales españoles, para justificar la intervención espiritual del extranjero, solicitada con adulaciones abyectas: es el de la traición legendaria que como en los días de don Opas y el Conde don Julian, quiere ahora realmente entregar nuestros destinos nacionales al atraco del sindicalismo que viene ope ando en España con toda la libertad que toleren estas leyes inquisitoriales que padecemos.
«Ese es el símbolo! Símbolo que durará hasta que una reacción súbita, avasalladora de la dignidad nacional, arranque de nuestro suelo la maldita semilla de esa mentira, de esa superchería colectiva que se envuelve la memoria de Ferrer.»

La responsabilidad de las huelgas

Un juicio sobre Canalejas
Periódico tan poco sospechoso como «La Mañana» emite el siguiente juicio que trasladamos a los correccionarios del presidente del Consejo:
«En la reunión celebrada anoche en la sala del teatro de Barbieri ha sido aclamada la pregunta de declaración de huelga general.
La solidaridad con los revoltosos ferroviarios de Cataluña está virtualmente aceptada. Los ferroviarios españoles viven desde anoche en huelga general. Cataluña, el Sur y Cáceres-Portugal han arrastrado a sus compañeros a infringir a todo el país el daño y la perturbación de un paro nacional de los trenes.
Ahora se verá por qué los periódicos de orden aparecían hostiles al elemento obrero, en opinión de Ribalta. El instinto, el hábito de penetrar las intenciones de los políticos y sus pensamientos—cuando piensan en algo—nos impresionó, se nos comunicaba por telepatía; detrás de la incierta y nebulosa actitud del verbo de la Comisión catalana había una nebulosa que no logramos esclarecer. La nebulosa, ya fría, se ha concretado en un anhelo de perturbación y de desorden que se pone de manifiesto en los vitores que arrancó anoche de la asamblea de

ferroviarios la sola mención de la huelga general.
Después de la promesa de las Compañías de someter a sus Consejos de administración las peticiones de sus obreros, lo determinado por éstos sin aguardar más, debe considerarse como un movimiento desordenado, arbitrario, irrespetuoso y con muchas características de los intentos revolucionarios. Para que acabe de asemejarse a una intencional subversiva a la española, concurren las circunstancias de que los jefes del movimiento han querido negar hasta el último extremo, fingir que condenaban el impetu irreflexivo de la acción, echarse fuera de la turbonada que hace colectiva la responsabilidad del planteamiento. ¡Cómo siempre! España ha quedado condenada a sufrir convulsiones populares siempre acéfalas, siempre de generación espontánea. Nadie le engendra, ninguno las fecundiza. ¡Qué lástima!
En esta clásica y consabida situación estamos ahora también. ¿Para qué recoger ni snotar comentarios sobre el suceso? Las plataformas que alzaron para sus personalidades los inductores, los jefes, los organizadores, están desiertas. Hoy como siempre, se invocan los instintos, los entusiasmos, los apetitos de la agremiación, para motivar el conflicto. Antes, al organizarlos, no se invocaba sino lo más noble, los derechos, las virtudes, la caridad, el pan y la cultura.
En España, los apóstoles obreros hablan siempre en estos dos tonos, en dos escalas, en dos idiomas. Su arma tiene dos filos: uno dorado, para hacerse paso desbrozando cantamente el camino, y otro mohoso, dentado, de hierro corto, para herir a los enemigos en el corazón.
¿Canalejas no sabía esto? Lo más favorable queremos pensar de él. Diremos que no lo sabía. En los sucesos ha leído más torpe, más balbuciente que cualquier gacettillero, que el último tribuno de café de barrio.
El Gobierno es absolutamente responsable del conflicto, por lo que ahora pase y por las consecuencias que traiga de esta huelga general de ferroviarios que estalla sobre su cabeza.
El último fracaso de Canalejas, ¡quiera Dios que sea el último!, le coge con las manos vacías. Amontonados en Cataluña todos los recursos é incommunicados el día en que se efectúe el acuerdo del paro. Los grandes hombres se prueban en las ocasiones apuradas. La de ahora es propia para un estadista como Thiers. Del atolladero actual nos sacará la Divina Providencia, que actúa de presidente del Consejo desde Carnaval de 1910.
La declaración de la huelga general rehace en algún sentido la historia de España. En el mando de la etapa actual, Canalejas había perdido su crédito de hombre de convicciones liberales, de cultura política, de acometividad democrática. Creímos por fin que no le quedaba más que sus habilidades de político ducho, zalamero, transigente, de hombre listo y apto para un fregado como para un barrido.
Decíamos: La jefatura de Sagasta se ha dividido en dos herederos: el uno, Moret, tremola el programa y la tradición fusionista; el otro, Canalejas, se presenta adornado de la cuquería mundana, de la trapacería y gitanesca habilidad que ha demostrado en lo de las mancomunidades y en la disidencia liberal. ¡Veamos! ¿Cuquería dijimos? ¿Habi-

lidad y listeeza? Ya se ve. A Canalejas lo ha engañado el compañero Cordoneillo.

EL PROBLEMA CEREAL

HISTORIA de un grano de trigo

Nuestro compañero el Director del «Cultivador Moderno» nos ruega la inserción del artículo siguiente en lo cual tenemos especial gusto por estimarlo de interés:
En verano de 1906 se encontraba en el extranjero de vuelta para su país un español que en el camino quedó sorprendido y admirado al contemplar una pequeña parcela de una variedad de trigo, especialmente extraño por su forma y gran tamaño de sus espigas. Pidió la regala de algunas y vendieron algunas de aquellas espigas para llevarlas a su país como curiosa muestra, pero le manifestaron que no vendían ni regalaban ninguna.
¿Cómo pudo ingeniarse? No se sabe; pero el caso fué que comparó de vuelta a su casa con tres grandes y hermosas espigas de forma muy extraña. Parecían cada una de ellas una madre rodeada de una porción de hijos, ya que de la espiga principal sobresalían una porción de pequeñas espigas, todas ellas cargadas de redondos granos, aunque algo más cortos que el trigo ordinario del país, y por más que pesaban algo menos al parecer como eran más pequeñas, pesaban proporcionalmente casi igual.
Se desgranaron las tres espigas y tenían más de 150 granos de trigo cada una. Distribuyéronse los granos entre varios amigos y conocidos y a uno de ellos le tocaron solamente dos granos, los cuales sembró en una maceta. Nacieron bien los dos, pero a los pocos días un gato, arañando la maceta, arrancó los dos pequeños granos, ya germinados.
Se plantaron nuevamente, y solamente uno se desarrolló bien. Se cultivó más por curiosidad que por otra cosa, y a últimos de invierno empezó a presentar un aspecto amarillo de mal cariz. Creyéndose sería la causa el ser la maceta excesivamente pequeña, se vació su contenido en un hoyo que se practicó en un campo, viéndose al efectuar esta operación que no había tierra en la maceta y que toda ella estaba llena con las raíces de la planta de trigo. Allí, pudiéndose desarrollar, creció de un modo extraordinario, y al poco tiempo empezaron a aparecer las espigas. Hasta 12 de éstas se contaron, pero al aparecer el color propio de los granos en sazón, los germineros dieron cuenta bien pronto de todos los granos. Llegamos a tiempo, no obstante, para resguardar la planta con unos trozos de tela metálica, y así pudimos salvar de la voracidad de los gorriones 66 granos justos y cabales.
Se sembraron estos en el campo al siguiente año, hacia últimos de Octubre cerca de otra plantación de trigo, al objeto de que los pájaros no hicieran como la primera vez, y de las 66 plantas salieron, según cálculo, más de 6000 granos; se regalaron a diversos amigos y conocidos una porción de espigas y algunos puñados de trigo y los restantes se sembró a máquina a golpes de grano cada uno y a distancia de un palmo uno de otro, haciendo así en ordenadas hileras casi todos los granos sembrados, que serían unos 4000, poco más, poco me-

nos. Al objeto de limpiar la tierra de hierbas nocivas y dar mejor cultivo a últimos de invierno se le dió una labor de azada, pero como las plantas del trigo son muy parecidas a las que se trataba de arrancar, las mujeres encargadas de practicar esta labor, arrancaron la cuarta parte, aproximadamente, de las plantas de trigo. Los restantes se desarrollaron muy bien, produciendo muchas y hermosas espigas, tan desarrolladas que, atrayendo la atención de las personas que las vieron, fueron muchos los que se llevaron bastantes plantas. Total que vinieron a quedar unos 27.000 granos para la cosecha del año siguiente.
Sembrados a mano a últimos de Noviembre de 1909, cerca de un camino que conducía a la finca, sufrió el trigo un verdadero calvario; todos cuantos pasaban por allí se llevaban espigas, y con todo pudieron recogerse dos cuarteras y media de grano, que viene a ser aproximadamente unos dos millones seiscientos cincuenta mil granos. Todo esto llegó a producir un solo grano sembrado en 1906, aun contando con los tropiezos y atropellos de que fué víctima durante los años necesarios para llegar a este resultado. La producción fué, pues, del 100 por 1 cada año.
Todos los años fué sembrado en terreno fértil, pero seco; pero en 1910 lo fué en terreno infértil, espeso y abandonado a sus propias fuerzas para probar el grado de fecundidad del mismo. Siempre la producción ha sido enorme, aunque como es natural este último año resultaron las espigas más pequeñas y menor el coeficiente de producción, apesar de que, comparado con el que hubiera resultado en el trigo ordinario en igualdad de circunstancias, fué también elevado y superior en atención al terreno y cultivo empleados. Hay que notar una circunstancia: la paja es semillena en su mayor parte y llena en el tercio superior, lo cual hace que este trigo no sufra del vuelco apesar del frío y de las humedades y huracanes tardíos, y no obstante, el peso de aquella comparada con el del grano, no guarda la proporción que es regular en el trigo ordinario; pues así como en este la paja de la cosecha acostumbra a representar los dos tercios del peso total de la cosecha, en el trigo que nos ocupa es al revés, pues el trigo de la cosecha representa los dos tercios del peso total; de manera que, así como en el trigo ordinario por cada cien kilogramos de trigo resultan doscientos kilogramos de paja, en el que nos ocupa por cada cien kilogramos de trigo apenas resultan cincuenta de paja, circunstancias de gran valor en la producción, ya que el grano es lo que avalora el precio de la unidad y esta resulta producida con menos abonos, ya que de estos pocos se gastan en la producción de paja comparándola con la del trigo ordinario.
Es de notar que un agricultor que ensayó una espiga recogida en el campo en cuestión obtuvo catorce kilogramos de grano, de manera que le ha producido cerca de dos mil por uno. No se puede pedir más a una variedad de trigo que dá cuando menos el cien por cien y con poca tierra y poco trabajo llena el granero, sueño dorado del que cultiva las tierras.

Barcelona «El Cultivador Moderno». Como sea que aquél dió motivo a numerosos ensayos practicados por diversos agricultores, con los cuales en su casi totalidad se han conseguido resultados que ponen en evidencia, la superioridad de dicha selección de trigo, en otra edición del periódico daremos cuenta de los mismos, por entender que el asunto reviste gran interés para el aumento de la producción cereal en nuestro país.
JUAN DE CAMPOS.

En el Circulo Católico

El domingo tuvo lugar la solemne apertura de curso de este centro en la que la Junta directiva y de un modo especial el Sr. Palarea, su digno presidente, ponen especialísimo interés.
Por la mañana celebraron los cultos, que con extraordinaria solemnidad se habían organizado en la parroquia de San Nicolás, acudiendo la mayoría de los socios del Círculo y a numerosos fieles.
Por la noche, en el amplio salón de autos, se celebró la velada que resultó brillantísima.
Presidió el señor Palarea y en el estrado tomaron asiento el Doñ don Julio López Maymón, don Enrique Giménez registrador de la propiedad, don Manuel Costa Farinas, don Emilio Díez Vicente, don Vicente Pérez Callejas, don Francisco Medina, don Ricardo Egea y don José Marqués de León.
El Sr. Palarea, al declarar abierto el presente curso, felicitó a los alumnos que han merecido la recompensa que en aquel acto se les había otorgar, alentándole para que continúen por el camino de la virtud y de la aplicación.
Dice que el señor Tolosa por hallarse enfermo y el señor Sanchez Madrigal ausente, no pueden concurrir a la solemnidad del acto; pero ambos han enviado los trabajos correspondientes que serán leídos por el señor Ballesta y don Emilio Díez Vicente.
El joven Licenciado en filosofía y letras y secretario de actos del Círculo Católico, leyó una bien escrita memoria en la que después de exponer el estado del Círculo que resulta próspero y floreciente, con palabras de entusiasmo invitó a todos a ayudar a la obra de cultura y de progreso social que está realizando el Círculo.
La concurrencia premió con grandes aplausos la delicada labor del señor Sobejano.
Seguidamente procedióse al reparto de premios, dándose solo los más salientes por no prolongar el acto demasiado.
El joven don José Ballesta leyó un tríptico de sonetos suyos, y una poesía del señor Tolosa, mereciendo también plácemes de la concurrencia.
Después el señor Díez Vicente, dió lectura a un trabajo del señor Sánchez Madrigal y a un artículo suyo que hallarán nuestros lectores en otro lugar de este número.
El público aplaudió con entusiasmo los dos trabajos leídos por el señor Díez Vicente.
El señor Marqués de León leyó unos inspirados poemas a la Virgen que fueron muy aplaudidos.
Y por último el Doñ don señor López Maymón, ocupó la tribuna haciendo una brillante apología de la obra realizada por el Círculo.
Con frecuencia es interrumpido por los aplausos de la concurrencia

  
**EL JOVEN**  
**JUAN MENGUAL DIAZ**  
 Ha fallecido en el pueblo de La Nora  
 á las once de la mañana del día de ayer  
 A LOS 15 AÑOS DE EDAD  
 HABIENDO RESIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
 R. I. P.  
 Su desconsolado padre, hermano, abuelo, tíos,  
 entre ellos don Juan Díaz Sánchez, primos y demás familia,  
 PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro que tendrá lugar en dicho pueblo á las cuatro de la tarde del día de hoy por cuyo favor les quedarán reconocidos.  
 La Nora 1 de Octubre de 1912.

que al final se convirtió en una prolongada ovación.

El señor Palarea cerró el acto agradeciendo á todos el concurso que habían prestado á la solemnidad del acto.

La banda del Sr. Espada colocada en el patio del Circolo ejecutó un escogido programa.

## ORADOR MURCIANO

Con motivo del solemne novenario que se está celebrando en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes en la vecina ciudad de Orihuela nuestro colega «El Eco» de aquella población, dice lo siguiente:

La nota saliente de estos religiosos cultos, son los sermones que viene predicando el distinguido orador sagrado señor Martínez Balsalobre, cuya fama como tal se dilata hoy por diversos países, en los que ha dejado huellas imborrables y acrisoladas pruebas de sus excepcionales dotes.

A fuer de periodistas serios, no nos gusta prodigar inmerecidos elogios, con el fin de preparar reputaciones dudosas; pero tampoco podemos escatimarlos, cuando con estricta justicia los merece la persona á quien hayan de dirigirse, máxime si abona al juicio subjetivo abrumadora mayoría.

El señor Martínez Balsalobre se encuentra en este caso.

Dotado de un talento nada común, enriquecido por ilustración vastísima, que ha podido completar con sus continuos viajes y largas residencias en variados países, donde ha ejercido su sagrado ministerio con igual éxito, para lo que ha tenido que adaptarse á las exigencias locales, el señor Martínez Balsalobre produce creaciones admirables que deleitan al numeroso público que llena el templo, ávido aquel de escuchar su autorizada palabra.

Entre las muchas cualidades que avaloran las composiciones de este eximio orador sagrado, sobresalen dos que caracterizan sus discursos, por lo menos los que hemos tenido el gusto de oírle, y les dan extraordinario realce, cuales son, la sencillez en las formas y la naturalidad en la expresión; pero aquella noble sencillez, rayana en la sublimidad, aquella difícil facilidad que hace imaginar al que le oye ser capaz de hacer otro tanto, á pesar de lo que, «sudet multum frustra que laborat, ausus idem»: acompañadas de cierta unción evangélica que subyuga al auditorio y lo tiene pendiente de su palabra.

Y queremos pasar por alto otras, tales como la amenidad en el relato,

la rotundidad en los razonamientos, la lógica en las deducciones, la oportunidad en las citas, la discreción en los ejemplos, la gallardía en los ademanes, lo castizo del lenguaje, la unidad en el conjunto y los rasgos frecuentes de su vasta ilustración y profundos conocimientos que de vez en vez deja escapar, cual brillantísimos fulgores, sin abusar jamás de este recurso, para que no pueda tachársele de que presume alardear de erudición intempestiva. Por eso todos gustamos de oírle; y el templo y la plaza, por lo menos hasta donde alcanza el eco de su potente voz, se llena todas las noches de un heterogéneo auditorio; del que forma parte lo mismo el docto que el ignorante, el creyente que el descreído, el que comprende más ó menos lo que dice y en ello puede deleitarse, y el que no encuentra otro atractivo que la contemplación de sus correctos ademanes y el sonido agradable de su voz.

Satisfecho puede estar el señor Martínez Balsalobre y de hecho nos consta que lo está, de las muestras de consideración y deferencia, bien que muy merecidas, que le viene tributando el pueblo de Orihuela, y á la vez, nosotros aprovechamos esta nueva ocasión de enviarle desde estas columnas nuestro respetuoso saludo y nuestra más entusiasta felicitación.

## Para la Mendicidad

### Suscripción mensual

Don Fernando Benitez Camino, coronel de la zona, 4 pesetas.  
 Don Francisco Garrilo Barado, teniente coronel de la caja de Recluta 2.

## La Política

(POR TELEGRAMA)

30.—A las 3'15 t.

### Consejo

Mañana después de los funerales que se celebren por la infanta doña María Teresa se celebrará Consejo de ministros en Palacio.  
 La presidirá el Rey.

### Las Cortes

30.—A las 11'15 n.

Canalejas y Montero Rios estuvieron conferenciando sobre la apertura de las Cortes.  
 Asegúrase que la fecha indicada es después del día 30.

### La Infanta Eulalia

El miércoles llegará á Madrid la Infanta Eulalia.

El día 30 llegará su hijo Alfonso.

### Conferencia

El general Jordán estuvo conferenciando con Laque.  
 Trataron de asuntos de Marruecos.

### Los industriales

Una Comisión de alumnos de ingenieros industriales visitó á Romanones pidiéndole su apoyo para resolver el pleito.

También se ofrecieron al Gobierno para caso de la huelga general de ferroviarios.

Salieron muy satisfechos de la entrevista con el presidente del Congreso.

## Provincias

(Por telegrama)

### CADIZ

30.—A las 11'15 n.

Han desembarcado 610 soldados indígenas de Melilla y Ceuta que vienen á las fiestas.

Los recibieron las autoridades y un enorme gentío que los ovacionó.

Del «Almirante Lobo» desembarcaron las banderas condecoradas con la corbata de San Fernando.

En los trenes llegaron 23 banderas laureadas.

### CASTELLON

En el pueblo de Navajas estalló un mortero produciendo enorme pánico.

Resultaron diez heridos, tres de ellos gravísimos.

### OVIEDO

El sindicato minero acordó declarar la huelga en el coto Comillas. Secundaránle otras minas.

A última hora se ha recibido un telegrama en el que se dice que la empresa accede á admitir á los despedidos.

Considérase conjurado el conflicto.

# EL CONFLICTO FERROVIARIO

La situación se agrava --Sesenta y cinco mil ferroviarios votan la huelga general. --El Comité Nacional en favor de la huelga.

(Por telegrama)

### Habla Canalejas

30.—A las 3'15 t.

Con los periodistas estuvo hablando Canalejas acerca del conflicto de los ferroviarios.

Dijo que los escrutinios de los obreros de provincias son todos favorables á la huelga general.

Calificó el conflicto de movimiento apasionado.

Dijo que los gobernadores de provincias le telegrafían dándole cuenta de huelgas parciales de ferroviarios que se hacen sin los requisitos que manda la ley.

Luego habló de esta lamentándose de sus deficiencias.

Dijo que era una ley que se discutí y aprobó en medio de la general indiferencia y que solo hablaron respecto á ella Jerro, Azéarate, el conde la Montera y Morote.

Este proposito que bastasen cuarenta y ocho horas de anticipación para declarar la huelga legalmente. Ahí—dijo Canalejas—nos vamos apercibiendo de que la ley ofrece grandes dificultades en lo de vencer los plazos de 8 días para que los ferroviarios declaren la huelga.

### Ofrecimientos

Añadió el presidente que el Gobierno sigue recibiendo patrióticos ofrecimientos de toda España para caso de declararse la huelga general.

Entre los que se ofrecen para hacer frente al conflicto figuran numerosos militares retirados y de la reserva.

### BURGOS

Continúa la huelga general de panaderos.

El pan elaborado por la administración militar.

## De Madrid

(Por telegrama)

### En Palacio

30.—A las 11'15 n.

Esta mañana recibió el Rey las misiones especiales de la Argentina, Méjico, Perú y Portugal.

Presidíanlas los plenipotenciarios.

Todos ellos dieron al Monarca el pésame por la muerte de la infanta María Teresa.

### Congreso socialista

La sesión del Congreso socialista se dedicó á la organización central del partido.

Se acordó activa propaganda y creación de juntas locales.

Se habló de las federaciones de provincias dándose cuenta de bases y programa.

No recayó acuerdo.

Se ha celebrado la sesión de clausura aprobándose diversas conclusiones.

Fué nombrado director de «El Socialista» Quejido en contra de García Cortés que obtuvo pocos votos.

La sesión terminó con vivas y con el himno de «La Internacional».

### A Cadiz

Han salido para Cadiz con el fin de asistir á las fiestas, los generales de brigada don Alfonso de Merino y don José Gabucho.

### Niña muerta

En la plaza de Isabel II. el automóvil que guiaba Geferino González, atropelló á una niña matándola.


**DURANTE LA DENTICIÓN Y PARA LA TOSFERINA. BRONQUITIS, RAQUITISMO Y FALTA DE APETITO**


La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La

## EMULSIÓN SCOTT

dá vigor á los músculos, fuerza á los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta. "Mi hijo Mariano de 5½ años de edad estaba muy débil é inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida." Estanislao Font, Calle Cerdeña 336-Pral. 2º Barcelona.

**Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT**

Una muestra gratis le será enviada por Dr. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

de las votaciones y le entregaron el resultado en virtud del cual la inmensa mayoría de los ferroviarios se declaran por la huelga.

### El Comité no admite—Apoyando la huelga.

A la salida de Gobernación habló Barrio con los periodistas.

Dijo que aunque el Comité nacional era contrario á la huelga, se somete á la opinión de la mayoría de los asociados poniéndose á la cabeza del movimiento.

Declaró que es inexacto que se proponga dimitir.

### Telegrama de Canalejas

El Presidente del Consejo telegrafió á Barcelona diciendo que les apremios de los ferroviarios catalanes dificultan la solución.

Pide al senador Moncal y á otras personalidades que intervengan en el cenfieto para buscar la concordia.

Añade que de todos modos, el Gobierno, atenderá á la salvaguardia de los altos intereses nacionales.

### A la huelga

De Málaga, Valencia, Burges, Oviedo y otras poblaciones telegrafían que los ferroviarios han acordado ir á la huelga.

### BARCELONA

#### La situación

La situación hasta ahora es la misma. Sigue reinando tranquilidad.

En la estación del Norte el movimiento es hoy menor.

Siguen circulando los mercancías.

Dejó de trabajar todo el personal de la sección de gran velocidad.

Se han suspendido definitivamente los trabajos en los talleres de San Andrés.

De la estación de M. Z. y A. siguen saliendo los trenes conducidos por militares y marinos.

### Vía expedita

Ha quedado expedita la vía interceutada por el choque de un tren con el tranvía de Olot.

Todos los heridos mejoran. Hoy no ha ocurrido ningún obrero al ferrocarril de Manresa á Berga.

### Letreros

En algunos balcones aparecieron letreros que dicen: «Obreros: apoyad á vuestros hermanos.—Solidaridad obrera».

### Jefe en huelga

El jefe de la estación de San Celoni se ha declarado en huelga, abandonando el servicio.

### Un atentado

Cerca de la estación de Port-Bou un soldado quitó de la vía dos grandes piedras allí colocadas con el propósito de producir una catástrofe.

### Las obras

En la población es enorme la escasez que existe de materiales de construcción.

Algunas obras han tenido que paralizarse.

Téngase que llegue el paro forzoso.

### Una suscripción

El periódico radical «El Progreso» ha iniciado una suscripción a favor de los huelguistas.

### El paro

En la estación del Norte dejó de acudir al trabajo el 30 por 100 de personal.

De la de M. Z. y A. solo salieron doce trenes.

### MANRESA

#### Una reunión

En la reunión de ferroviarios se leyó una comunicación del delegado declarando ilegal la huelga diaria.

Se originaron grandes protestas y se dieron vivas á la huelga.

### ULTIMAS NOTICIAS

## La huelga general anunciada

### Datos definitivos

Madrid 1—3'15 t.

A las doce de la noche ha terminado en la Casa del pueblo el recuento de las votaciones de provincias.

Han votado en favor de la huelga general 65.409 ferroviarios, contra 1.418.

Al terminar el escrutinio se dieron numerosos vivas.

### Comunicando la huelga

Una comisión del Comité se trasladó á Gobernación entregando á Barroso el anuncio oficial de la huelga.

El ministro se declaró intransigente para aceptar la comunicación.

Los comisionados, se trasladaron al gobierno civil entregando al gobernador el anuncio de la huelga por dentro de ocho días.

El gobernador se lo comunicó á Barroso.

### Dice Canalejas

El presidente al recibir á los periodistas reiteró sus afirmaciones de ayer.

Habló de la imposibilidad de que las compañías transijan en aumentar los sueldos, leyendo cifras de ingresos y gastos.

Desmintió las noticias circuladas ayer en París de supuestos dencos.

Solo se han registrado pocos casos de sabotaje que el Gobierno castigará con energía.

### Viaje suspendido

En vista de las circunstancias Luque ha suspendido su viaje á Olot.

También se ha suspendido la remonía de la colocación de la primera piedra al monumento de las Cortes.

### LORCA

Reunión ferroviaria. El gobernador civil de la provincia señor Avedillo, recibió el siguiente telegrama oficial: «Capitán guardia civil á gobernador».

Celebrada sesión ferroviarios, acta de votación resultan en favor de la huelga 116 votos y 9 en contra. Disuelta pacíficamente.

# TOROS

**SEVILLA**  
30.—A las 11'15 n.  
Los toros de Salas resultaron buenos, Gallito estuvo colosal; Gallito torero muy bien.  
**VALLADOLID**  
Vazquez superiorísimo siendo continuamente ovacionado. Chiquito de Begofa, mal.

# Extranjero

**Una explosión**  
03.—A las 11'15 n.  
Dicen de Shanghai que en Jan Cheng se produjo la explosión de un polvorín. Resultaron cien muertos é innumerables heridos.

# LA BOLSA

MADRID  
Telegrama del Banco de Cartagena  
SUCURSAL DE MURCIA  
4 por 400 Interior. 85'06  
fin de mes. 00'00  
Amortizable. 00'00  
Banco de España. 101'25  
Compañía Arrendataria de Tabacos. 443'00  
Explosivos. 288'50  
Banco de Cartagena. 000'00  
Frances. 5'40  
Libras esterlinas. 26'66

# HOSPITAL

A las diez de ayer mañana ingresó en este Hospital, Salvador Hernández López, de 14 años, con domicilio en San Antolín. Presenta varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico leve, producida en riña con otro en el día de ayer en la Albatara. Ha sido curado por el médico de guardia don José Ruiz Medina.

# NOTICIAS

## Defunción

A la temprana edad de 15 años ha dejado de existir en el vecino pueblo de La Nora, el joven Juan Mengual Diaz, cuya muerte ha producido en dicho pueblo general sentimiento.

A sus desconsolados padre, hermano, abuelos y demás familia, entre la que se cuenta el concejal de este Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don Juan Diaz, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

## Arbitrios

Canales y tubos de bajada de aguas pluviales.—Los señores que no hayan abonado al arrendatario, el arbitrio correspondiente al segundo semestre del año actual, pueden hacerlo en el Negociado correspondiente de este excelentísimo Ayuntamiento, durante el mes de Octubre próximo.

## Viajeros

Ha marchado á Caravaca en uso de un mes de licencia, el cajero de esta sucursal del Banco de España, nuestro buen amigo don José María Palazón.

## El Doctor don Tomás Maestro

Desémosle buen viaje. Procedente de San Javier y con dirección á Madrid pasó anoche en el tren correo, el senador por esta provincia, nuestro respetable amigo don Tomás Maestro con su distinguida esposa.

## Toros en Molina

Se están ultimando los detalles de dos corridas de novillos-toros. Oportunamente publicaremos el programa así como también el de las solemnes fiestas civico-religiosas de esta villa.

## Donativo al Hospital

Los Practicantes que asistieron anteayer á la corrida de novillos han entregado á este Establecimiento cuatro pesetas como limosna, á este benéfico Asilo.

## Bautizo

En la iglesia parroquial de San Miguel recibió el pasado domingo las aguas bautismales de manos del Canónigo Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral don Hedefonso Montesinos, la encantadora niña que hace unos días dió á luz la distinguida señora doña Josefina Narbona, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Castillo.

Se le puso por nombre María de las Mercedes.

Fueron padrinos los tíos de la nueva cristiana don Simón Martí y su distinguida esposa doña María Narbona.

A los dichosos padres y abuelos reiteramos nuestra felicitación por tan fausto suceso.

## La sementera

El Alcalde de Yebra contestando al telegrama del gobernador participa que el estado general de lluvia permite en algunos parajes realizar la sementera en medianas condiciones.

## Instalaciones eléctricas

Brugarelas y Compañía  
Sociedad, 10.—Murcia.

## Defunción

En la Alberca ha fallecido la virtuosa señora doña Virtudes Jiménez madre de nuestro amigo don Joaquín Frutos.

Tante á este como á su afijida familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

## Regreso

Han regresado: De Pinatar, don Antonio Clemares Martínez, y don Antonio Clemares Valero.

Del Estracho de Fuente-Alamo, don Luis Vinader.

De la Ribera, don José María Ruiz López.

De San Javier, don Emilio Cortés y don Mateo Seiquer.

De la Alberca, don Félix Sánchez.

De Bullas, don Francisco Jesús Carreño.

También ha regresado de su excursión veraniega el procurador don Jesús Trigueros.

## Instrucción pública

La Junta provincial, remite Circular al «Boletín Oficial» disponiendo que desde primero de Octubre se

celebran las clases en todas las escuelas nacionales de la provincia de nueve á doce de mañana y de dos á cinco de la tarde.

## Servicios de seguridad

Los guardias números 33 y 76, presentaron en la Inspección, á Pedro Valera Cánovas, el que en la noche anterior maltrató de obra á Luisa Lorente Martínez, según denuncia la misma. El hecho ocurrió en la calle de San Juan.

—Los guardias números 23 y 26, denunciaron en la Inspección á Diego Ortiz García, barberero en la calle de San Antonio número 19 por vender bebidas alcohólicas á Antonio Matas y á Antonio Estrado.

—Por igual hecho, los números 47 y 22, denunciaron en la Inspección á los taberneros Francisco Giménez Fuentes, vecino de la calle de Zaramena número 2, á Isabel Atas López, viuda, de la calle de organizadas número 4, y á Antonio Nicolás Franco, con domicilio en la plaza de Santo Domingo.

## Armas recogidas

El teniente jefe de seguridad de Cartagena, comunica que en los cachos efectuados durante las últimas 24 horas, se han ocupado un cuchillo y un revolver, habiéndose sido este devuelto por presentar licencia el interesado.

## Premios del grado

Previo oposición, le ha sido concedido el premio extraordinario de la sección de Letras, en este Instituto provincial al estudiante joven don Laureano Albaladejo García, hijo de nuestro distinguido amigo el reputado médico don Laureano Albaladejo.

El premio de la sección de Ciencias, le ha sido otorgado al aventajado joven don Eduardo Morollón Belmonte.

Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

**ALMONEDA.**—Se hace de una sillería de tapicería, para gabinete, nueva. Su precio 125 pesetas.—Val de San Juan, 5, 2.º. Horas, de diez á una de la mañana, 3-1

## Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2.506 raciones de comida y 2.405 de pan de las cuales 2.207 de

**EL ARIVLE**  
La importancia que el *Strocorlospata de cal, el Sulfoguaquilato de potasio y el Arhenal* han adquirido en el tratamiento de todas las enfermedades de las vías respiratorias, me ha obligado á dirigirme y agradecerles para constituir un producto *farmaco-salógico inabundante de resultados correspondientes á las propiedades de sus componentes.*

**ARIVLE**  
PODEROSO RECONSTITUYENTE  
PREMIADO CON DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO EN BERLIN  
AFECIONES PULMONARES

Mejora en alto grado á los **TUBERCULOSOS** desmenuzando pulmones secos y robustos. De éxito creciente en las bronquitis, toses, catarras crónicos y recientes y en las convalecencias por dificultades que sean. Cura radicalmente la clorosis, anemia, raquitismo, escrofulosis... etc., aumentando el peso del cuerpo un kilogramo por franco. Muestras gratis á los Sres. médicos que le soliciten.  
DEPOSITARIO EN MURCIA: FARMACIA COMA MARTÍNEZ, SAN PEDRO 1

las primeras é igual número de las segundas han sido donadas por el Sr. Alcalde para la extinción de la mendicidad y para los niños de la Sala maternal 54 raciones de comida y otras tantas de pan.

La Sra. Marquesa de Villalba de los Llanos ha enviado 100 pesetas para mejorar la comida y dar el pan gratis á los bonos que se vendan en la taquilla el día 29 en memoria de su difunto esposo.

El jueves se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica. Han salido de semana don Enrique Ayuso y don Antonio Brunet. Han entrado don Pedro Martínez Garro y el Sr. Marqués de Villalba de los Llanos.

**Carbón "Mercedes,"** indispensable por su bondad y economía. Se sirve á domicilio en el antiguo almacén de la Merced.

Llamamos la atención de los artífices que la «Piperazina Dr. Granes» recomendada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

**Para Madrid**  
Ha salido el aventajado estudian-

## INDICACIONES

Mejora en alto grado á los **TUBERCULOSOS** desmenuzando pulmones secos y robustos. De éxito creciente en las bronquitis, toses, catarras crónicos y recientes y en las convalecencias por dificultades que sean. Cura radicalmente la clorosis, anemia, raquitismo, escrofulosis... etc., aumentando el peso del cuerpo un kilogramo por franco. Muestras gratis á los Sres. médicos que le soliciten.  
DEPOSITARIO EN MURCIA: FARMACIA COMA MARTÍNEZ, SAN PEDRO 1

te en Medicina don Arsenio Conejero Benedito, hijo de nuestro respetable amigo don Manuel Conejero.

## BOLETIN RELIGIOSO

### OCTUBRE 1912

**MARTES I**  
El Santo Angel Custodio de España, San Remigio ob. y Santa Julia.

### CULTOS

En la Purísima.—La novena á San Francisco de Asís se hace por la mañana después de la misa de ocho y por la noche al teque de oraciones, siendo erador don Rafael Gonzalez Ros.

### MES DEL ROSARIO

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media.  
En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de siete y media.  
En Santa Catalina.—Por la mañana á las ocho. Los domingos á las siete.  
En Santa Ana.—Por la noche al toque de oraciones.

En el Rosario.—Por la mañana á las ocho y media habrá misa y por la noche el toque de oraciones será el ejercicio.

### VELA Y ALUMBRADO

Día 1.—En la Merced por los difuntos de una devota de la V.ª gen.  
Día 2.—En la Merced por don Angel Guirao é hijos.

# LOTERIA NACIONAL

## Sorteo celebrado en Madrid el día 30 de Septiembre de 1912

Premios mayores  
Con 100.000 pesetas.  
**22.463 Santander, Barcelona, Coruña**  
Con 60.000 pesetas  
**30.218 Segovia**  
Con 20.000 pesetas  
**51 Madrid, Alicante**  
Con 1.500 pesetas  
San Vicente Alcántara, Estepona.  
Zaragoza, Madrid, Santander.  
Irún, Oviedo, Madrid.  
Fuentes Andalucía, Madrid.  
Lugo, Palmas, Valencia.  
Huesca, Figueras, Santander.  
Madrid.  
Madrid.  
La Carolina, Osuna, Bilbao  
Barcelona, Santander.  
Granada, Alicante, Madrid.  
Cartagena, Madrid, La Unión.  
Sanluar de Barrameda, Oviedo, Sevilla.  
Barcelona, MURCIA, Pontevedra.  
San Sebastián, San Fernando, Jaen.  
Lorca, Nervá, Madrid.  
Madrid.  
San Sebastián, Barcelona, Palma.  
Mataró, Alicante, Zaragoza, Madrid.

Con 300 pesetas.  
Decena  
09 56 61 21  
Centena  
537 895 148 276 277 871 380  
184 659 884 370 586 906 331  
499 821 321 788 250 253 102  
278 176 231 721 836 773 928  
287 993 771 663 574 817 848  
434 434 433 541 222 337 746  
906 547  
Mil  
270 592 759 580 412 983 408  
565 403 223 845 481 969 532  
495 771 606 204 256 121 998  
535 580 959 814 132 905 586  
275 181 619 000 939 735 342  
964 310 578 317  
Diez mil  
501 596 964 632 225 342 771  
490 466 139 218 140 468 245  
113 374 437 971 525 546 855  
679 663 783 138 477 194 659  
333 142 061 076 424 191 517  
828 462 278 577 189 398 519  
637 653 973 109 363 149 794  
929 132 219 116  
Cien mil  
473 782 891 761 712 489 122  
548 642 565 101 968 40 524  
727 419 396 807 092 482 171  
417 795 259 609 954 564 416  
945 854 362 134 036 313 146  
598 304 357 527 179 241 526  
282 743 358 623 284 483 411  
529 708 765 820  
Quinientos mil  
979 556 911 505 613 088 481  
797 943 608 428 906 575 842  
028 859 721 833 262 840 956  
889 666 662 099 957 559 962  
8-2  
Cinco mil  
964 571 222 524 488 177 015  
749 435 480 836 781 966 020  
519 373 550 514 008 637 198  
898 284 921 290 406 227 574  
867 062 744 008 740 512 041  
471 063 265 295 6-3 379 861  
889 454 947  
Seis mil  
787 167 821 665 234 853 535  
554 638 693 330 868 943 608

151 685 348 577 272 126 880  
213 135 997 452 149 857 891  
408 640 48 937 570 848 266  
547 951 684 108  
Setenta mil  
7 0 609 586 740 914 392 195  
661 313 487 968 211 205 366  
484 368 886 179 513 988 576  
677 688 811 549 869 923 000  
862 016 780 426  
Cien mil  
205 141 603 600 166 152 059  
621 910 529 0 9 718 343 221  
154 371 263 663 076 179 388  
554 675 773 200 544 446 887  
560 885 611 976 651 714 556  
403 955 227 400 071 259 222  
Nueve mil  
347 208 734 590 242 945 101  
788 914 210 774 450 938 5 5  
943 417 104 097 472 256 508  
087 085 614 962 645  
Diez mil  
364 912 787 202 273 726 411  
260 155 041 269 024 767 286  
117 147 232 557 926 758 878  
668 646 045 330 258 268 537  
943 307 536 373 019 347 015  
790 333 945 809 629 042 194  
891 487 768 164 4 8 138 583  
Once mil  
227 872 671 410 467 221 800  
424 963 492 815 394 914 650  
642 881 465 419 545 273 563  
088 208 769 117 887 781 2-7  
717 059 960 451 610 686 918  
472 985 004 331 624 823 211  
Doce mil  
973 625 863 874 893 517 825  
960 189 055 920 162 325 292  
405 688 620 334 382 465 999  
163 350 696 736  
Trece mil  
451 081 078 114 289 726 422  
478 635 976 038 729 319 429  
198 933 295 533 688 648 583  
577 634 065  
Catorce mil  
157 288 374 974 449 464 436  
280 086 710 513 114 760 164

180 510 895 521 680 382 870 123 637 814 638 916 697 548 461 173 409 865 498 274 622  
4-0 495 879 622 576 736 443 520 260 161 261 030 469 921 362 050 821 717 093 307 560  
955 515 112 518 655 511 213 383 606 857 801 400 547 517 494 304 882 026 948 248 966  
174 887 146 211 697 853 192 922 501 368 864 318 482  
570 305 226 590 126 381 387  
Veintidós mil  
340 750 925 629 079 687 232 277 206 295 096 937 454 327 680 908 011 009 783 425 605  
862 199 850 497 547 978 326 003 777 573 238 699 920 444  
745 617 562 546 534 062 260 116 112 538 241 638 745 155  
385 477 586 439 092 453 740 176 697 076 213 673 087 035  
479 019 753 824 711 618 401 224 935 327 454 215 508 946 451  
Veintinueve mil  
601 335 364 776 687 586 514 966 696 974 651 202 607 314 683 393 094 815 978 710 481  
170 481 606 781 558 827 360 943 111 060 371 505 441 828  
483 282 451 892 972 258 521 920 760 446 628 862 679 65  
733 954 788 039 172 265 012 406 256 394 753 376 207 959  
944 355 863 729 637 525 410 758 945 558 074 379 090 197  
546 225 055 801 883 377 716 232 849 044 580 089 782 405  
230 946 838 378 949 696 994 076 846 358 170 124  
Veinticuatro mil  
944 355 863 729 637 525 410 546 225 055 801 883 377 716  
310 086 891 548 5-3 498 866 236 090 005 0-4 179 829 925  
405 733 522 9-6 905 155 824 443 875 4 3  
Veinticinco mil  
765 790 365 065 253 339 311 602 575 403 833 510 864 501  
282 303 963 584 329 539 684 894 824 209 826 278 446 970  
453 199 586 861 0-3 951 373  
Veintiseis mil  
973 638 722 241 707 713 489 565 071 215 342 425 877 205  
429 070 183 693 488 603 787 682 183 499 129 973 336 814  
540 266 833 135 261 347 401 356 853 824 933  
Veintisiete mil  
351 214 377 771 717 548 296 293 621 599 533 963 559 741  
562 648 377 326 775 236 361 647 080 934 441 723 931 962  
829 366 708 570 430 362 000 743 704 879  
Veintiocho mil  
962 487 072 810 805 057 058 143 216 181 758 752 416 570

## Enrique Renard

### Cirujano-Dentista

En este Gabinete, con los más grandes adelantos que la profesión exige y 25 años de practica, se realizan toda clase de operaciones de la boca, con nuevos y sorprendentes anestésicos, á precios económicos y se garantiza el éxito de las mismas, así como también de toda clase de aparatos dentales, tanto en oro, platino y canchú, los más baratos.  
Si no se come con ellos por defectos de construcción, no se paga.  
Horas de consulta, de nueve á una y de tres á seis.  
Calle de Caldera de la Barea, núm. 1, frente á la cristalería.

